

# 用实干担当，践行初心使命

■编者按 2018年6月，习近平总书记视察山东，殷切希望山东广大干部群众以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，勇做新时代泰山“挑山工”。一年来，山东各地牢记总书记殷殷嘱托，聚焦聚力扎实做好队伍建设，在党员教育管理、基层一线锤炼干部、提升基层党组织战斗力等方面涌现出一批好典型、好经验。

5月下旬，本报记者兵分四路，到威海刘公岛、胶州市、莒县、肥城市蹲点调研、扎实采访。从刘公岛一年之变到胶州探索“一核六维”党建共同体，从前兴隆村致富带头人贾爱云到省乡村振兴莒县招贤镇服务队，蹲点记者用手中的笔和镜头，生动记录了4个鲜活的一线故事，定格山东锻造新时代泰山“挑山工”的生动场景，激励亿万齐鲁儿女为“走在前列、全面开创”再建新功、再展宏图。

## 蹲点 威海刘公岛

一年来，1000多个党员教育培训班、4万多名学员来到这里锤炼党性修养

### 刘公岛上的“敲钟人”

□ 本报记者 邵方超 彭辉

6月1日，威海，微风拂面，游人如织。乘上开往刘公岛的船，电视开始播放短片《钟声长鸣刘公岛》，船舱里顿时一片寂静。15分钟后，船入码头。登上岸，不远处便是甲午战争陈列馆。在馆前广场，记者见到了讲解员李翠翠，齐耳短发，蓝色工装，一如她一年前向总书记讲解时沉稳而干练。

“这就是我们的‘海魂’，以甲午战争中受创下沉的舰艇为造型。”在一尊即将倾覆、斜插入海的黑灰色铸铁雕塑前，李翠翠开始讲述。现场观众，是70多位来自冠县党员教育专题培训班的学员。

走进陈列馆，看着一件件年代久远的历史遗物，学员石文奎说：“好像一下子回到了甲午海战现场，可以直观地触摸那段历史的残酷与抗争。”

当李翠翠讲到“甲午战败，清政府赔款2亿两白银”这一历史片段时，学员的脸上，写满了凝重。“相当于当年日本列强6年的财政总收入。国弱民殇，真切切切。”学员赵久超感慨万千。

而在另一处复原的金州曲氏井旁，看到“为免遭日寇欺凌，曲氏一家投井殉节”的场景，一些学员潸然泪下。走出陈列馆，石文奎长舒一口气，“只有时时回望，才能牢记使命”。

让前来学习的党员干部，怀着“走进历史，凭吊英烈”的心情而来，带着“勿忘国耻、警钟长鸣”的思考而去，正是刘公岛打造“中华民族警醒之岛”的目的所在。“总书记教导我们，要警钟长鸣，铭记历史教训。作为一名讲解员，我愿意当好那个‘敲钟人’，将这段历史叩击在每一个国人心中。”李翠翠讲这话时，眼神坚定，语气铿锵。

一年来，在这个3.1平方公里的小岛上，来自全国各地的党员教育培训班达到1000多个，学员4万多人，同比分别增长了148%、165%。

为了让学员们由感动变成感悟、从感性认识上升为理性认识，胶东（威海）党性教育基地今年重点打造一堂“为什么是中国共产党”的主题教育课。基地管理办公室主任秦立兴说：“党员干部在重温历史中引发思考，接受洗礼，从各种政治力量的比较中，自觉认识到共产党为什么‘能’、为什么中国因共产党而‘能’，从而进一步坚定理想信念、锤炼党性修养。”

“在人心灵里搞建设，十分不易。”几年的探索思考下来，刘公岛管委会副主任张军勇总结说，甲午海战的历史资源得天独厚，问题的关键是，怎么才能讲出与众不同，怎么把这段历史讲“活”，把刘公岛上这些冰冷的炮台讲“活”。

6月2日清晨，刘公岛最东头。修葺一新的东泓炮台，以全新面貌迎接八方来客。一年前，总书记曾在此驻足参观，李翠翠详细介绍了炮台的地理位置、火力情况，以及这尊克虏伯大炮的参数。沿炮台台阶而下，石岛红大理石材质的兵舍和炮台坑道正在紧张地施工修整。资深讲解员丛中笑告诉记者：“这里即将被打造成北洋海军海防专题展馆，开展海权国防教育。”

除了东泓炮台文化内涵的整体提升，这一年，作为党性教育基地，刘公岛教学区还同步打造黄岛炮台国旗三易升旗仪式、日岛炮台和公后所炮台战争废墟体验馆等。这些具有震撼力和传播力的现场教学项目，意在增加党性教育的互动性、体验性，提升吸引力和感染力。

在更加长远的愿景里，英租历史、威海卫警察、一战华工等，这些独具威海特色的历史文化资源，都将会拥有一个完善的载体，在岛上呈现。“未来的刘公岛，可以成为一个教育综合体。”对此，张军勇满怀希望。

“突出一个主题‘民族复兴’，贯穿一条主线‘梦醒、梦醒、筑梦、圆梦’，把握一个基调‘警醒、感悟、自信、坚定’，聚焦一个主旨‘不忘初心、牢记使命’。”记者即将结束蹲点时，秦立兴还不忘做个“广告”：“不忘初心、牢记使命”主题教育的大幕已经拉开，刘公岛欢迎广大党员干部来上党性教育课。

## 蹲点 肥城市前兴隆村

村支部领办合作社，村民住进楼房盖起大棚干起电商

### 前兴隆村的“兴隆”之路

□ 本报记者 卞文超 通讯员 刘刚

5月29日早晨六点半，晨雾初收。41岁的



图①：记者魏然（右）在莒县招贤镇西黄埠村扶贫大棚里采访花农。图②：肥城市湖屯镇前兴隆村党支部书记贾爱云在村里的大棚里查看多肉植物长势。图③：在胶州市三里河街道，医院志愿者利用周末时间为村民义务查体。（资料图）图④：记者邵方超（右）在威海刘公岛蹲点采访期间，资深讲解员丛中笑向其介绍刘公岛一年来的变化。

张爱华，在大棚里收割翠绿的芦笋。“这个菜贵！一箱能卖到68块钱。”日头西斜时，张爱华又把芦笋包装得整整齐齐，装进蔬菜礼盒。记者在此蹲点看到，这间芦笋大棚里有20多位村民过着“上班下班”的生活。他们作为汇隆劳务股份合作社的雇佣人员，一天工作8小时。

汇隆劳务股份合作社是前兴隆村三个合作社之一。前兴隆村位于肥城市湖屯镇东南部，村庄共有524户1887人。如今村民全部住进了楼房，有人盖起了大棚，有人干起了电商，村集体收入逾三百万元。

上世纪90年代，前兴隆村是个典型的穷村乱村弱村。不靠户、不临矿，无区位优势，村民土里刨食、靠天吃饭；村党支部书记走马灯一样曾经一年换了三任，村集体负债240多万元，软弱涣散“帽子”一戴十几年。

是谁扭转了局面？村民们都说，这离不开现在的村党支部，这个班子有正气、干真事，党支部书记贾爱云让人信服。

一年前，习近平总书记来山东视察时来到济南市章丘区双山街道三涧溪村，贾爱云通过媒体报道全程关注，给她留下印象最深的一句话是：农业农村工作，说一千、道一万，增加农民收入是关键。

抓住增加农民收入这个关键，前兴隆村怎么念成“兴隆经”？

5月27日，贾爱云来到邹州区委党校讲课，毫无保留地向外地的村支书们讲解了带领村民致富的“真经”。

她说，前兴隆村党支部的凝聚力，来自于一心为民的初衷。党的政策好，还要看谁有本领抓住机遇。早在全国城乡建设用地增减挂钩试点政策铺开之初，前兴隆村党支部抓住机遇，提出整村搬迁的想法。他们算了一笔账，新村占地102亩，旧村拆除后，能够复垦土地376亩，获得4000多万元的财政补贴。

群众看到了党支部的发展眼光，思想逐渐统一，以99.1%的赞成票通过新村建设方案。24栋居民楼从开工建设到群众入住仅用13个月，10天时间完成7000余间旧房拆除，20天时间完成进楼入住，40天时间完成旧村复垦，成为肥城市搬迁建设时间最短、入住最快的村。

前兴隆村整村搬迁后，党支部发挥政治引领和服务功能，优化重组土地、人力、资金等生产要素，蹚出了一条“支部领办合作社、群众分红奔小康”的增收路子，实现了建设新村腾土地、三大合作社促增收、立体农业助转型的“三级跳”。

三大股份合作社撑起前兴隆村发展的新空间。村集体成立汇隆土地股份合作社，按照“一亩地作为一个优先股，每股每年分红800元，3年递增一档”标准，流转农户1700亩土地入股合作社。成立汇隆劳务股份合作社，村民以劳动力入股，村集体以公共资产和无形资产入股，收益由村集体和社员四六分成。成立汇隆置业股份合作社，集体将沿街土地使用权和105万元资金入股，村内12名大户出资150万元入股，承担本村和对外投资开发工程，产生效益30%收益归村集体，其余部分股东按比例分成。

前兴隆村的实力在变强，视野愈发开阔。记者蹲点时注意到，这个村不仅有来自济南、青岛的车辆，还有挂着黑龙江、宁夏牌照的小

汽车停靠。落户于此的华盛绿能光伏农业示范园负责人张春龙说，这些外地车有的是来创业的老板，有的是来订货的客户，有的是外来务工人员。

## 蹲点 莒县招贤镇

“我为基层办实事，基层助我长本领”

### “挂图作战”的下基层服务队

□ 本报记者 魏然 吴宝书

一间不大的会议室里，挂着“省乡村振兴莒县招贤镇服务队五村联动发展作战图”，列明了5个村96项乡村振兴具体任务年度计划表，对面墙上则是建设推进进度计划表、重点项目规划图……俨然是一间挂图作战的指挥部。

5月28日，省乡村振兴莒县招贤镇服务队队长、省住建厅副厅长王润晓告诉记者，自去年9月进驻招贤镇以来，服务队按照省委确定的12条工作职责，开展了广泛深入的调研，充分利用派出单位资源优势，与国家、省、市等10余家规划单位对接，对全县乡村振兴“拥河发展”规划提出修改建议，编制完成招贤镇和5个村乡村振兴规划文本，于今年3月通过专家评审。

“规划既定，我们的主要任务就是和各方力量拧成一股绳，把规划图变成施工图。”王润晓说。

对于西黄埠村的廖春春大姐来说，今年注定是个丰收年。她在服务队帮助下种上扶贫大棚，“1亩地一年能收4茬花，1茬花有2万支，1支0.5元，一年就是4万元，这个棚2.3亩，去掉成本，1个棚净收入能有五六万元……”听着服务队队长陈宗芹和村支书田仕礼给她算账，廖大姐笑得越来越灿烂。

西黄埠村有2427口人，有21年种花历史，村里60%以上的人都种花。虽然鲜花不愁卖，但产量质量不稳定，大多供应低端市场。相邻的大罗庄村传统优势产业为养猪业，被划入禁养区后也急需转型。

以这两个村为主打造玫瑰特色小镇，服务队三下云南，引进国内花卉产业龙头企业云南不韵园艺公司，依托其技术和渠道，在招贤镇建设完整的玫瑰产业链，打造北方最大的鲜切花基地。

“服务队第三次去云南，两天往返几千里，除了谈合作的8小时，没在当地多停留。”招贤镇党委书记张颖告诉记者。

帮钱帮物，不如帮个好支部。“我们聘请全国人大代表、莒县岳家村党支部书记许传江为顾问，一方面是对标先进，建强村支部班子，另一方面也是弥补服务队自身基层工作经验不足的短板，提高能力水平。”服务队队长陈宗芹说，希望5个村党支部书记都成为“政治过硬的明白人、观念更新的带头人、推动发展的领路人、心系群众的贴心

人”，目前5个村均已列入五星级党支部评选范围。

“我们村也因此和岳家村结成对口共建村，‘公心精神’让我们受益匪浅。”大罗庄村支书宋时讯说，玫瑰产业园一期工程200亩土地流转从动员到签约只用了1天半的时间，出以公心才能让村民信服。

多年来在招贤镇81个村中“垫底”的武家曲坊村，在村支书董学山带领下开始加快发展。尤其是在田园综合体项目进驻后，服务队帮助武家曲坊村旧貌换新颜。这个项目由民营企业浩宇集团投资建设，进展一直很顺利，但上个月在建设智慧农业大棚时遇到了难题。“幸亏服务队把国内最好的热力专家请过来，帮我们进行技术论证。”浩宇集团总经理助理赵善兴说，一旦攻克技术难题，不仅能节省三分之一以上的成本，更能填补国内设施农业建设方面的空白。

“智慧大棚建好后，村民打工每个月就能有三四千元收入呢。”董学山说。

“我们正和市县两级策划一个大项目，以武家曲坊田园综合体为核心，流转周围38个村的土地，建设现代高效农业园区。”王润晓说，那时候的乡村，不仅美，还会更富裕。

“基层是最锻炼干部的地方，也是培养干部最好的平台。”王润晓和服务队队员们都感到，来招贤镇8个月收获很大，“我们为基层做了实事，基层实践也提高了我们的工作效率和决策水平”。

## 蹲点 胶州农村社区

做实社区党委，提升基层党组织的组织力和动员力

### “一核六维”党建共同体治村记

□ 本报记者 赵洪杰

5月29日，胶州市李哥庄镇小窑村党支部书记叶善春收到一条微信：明天轮到小窑村清运工业垃圾了，请各制帽企业提前将垃圾装好袋。上午9点，记者来到小窑村时，恰好听到叶善春通过“大喇叭”下通知。

小窑村聚集了多家制帽企业，制帽产生的废料垃圾长期无人清运，日积月累地堆放在企业门口，影响环境。叶善春说，“多亏了成立社区党委，要不然这个‘老大难’不知道拖到何时”。

去年以来，胶州把全市800多个村划分为106个农村社区。社区内所有村庄、群团、非公有制企业等基层单位党组织，全部划归社区党委直接管理或双重管理。社区党委下设区域党组织、乡村综治组织、文明实践组织、便民服务组织、产业促进组织和人才选培组织六个功能性党支部。当地将这种做法形象地称之为：“一核六维”党建共同体。

通过“一核六维”党建共同体，细化了基层抓党建、促发展、优服务、强治理和扬正气

等5项基本职责，建立工作例会、巡查指导、审查监督、民主生活会、述职评议等5项基本制度，并将不同类型的群体吸引到不同的组织中，在党组织的领导下协同开展工作，形成了纵向到底、横向到边的组织体系。

小窑村所在的小窑社区党委书记陈同强，了解到工业垃圾清运难、群众意见很大后，通过与乡镇协调，聘请市场化的物业公司解决了这一民生难题。

随着城市扩张，三里河街道8个村庄的“城中坟”问题凸显，既不利于城市品质提升，又阻碍移风易俗推进。但三里河街道高家台子村党支部书记高绪升没想到，500个“城中坟”只用了4天时间就迁移到街道的公墓中。

这种变化，还得从高家台子村、管理村等5个村党支部划归管理社区党委说起。

管理村是远近闻名的“全国文明镇村”，村党支部书记刘远征被推选为社区党委副书记。社区党委会上，高绪升向他请教迁坟办法。“关键是发挥党员的带头作用。”刘远征给他讲了“一本党章治好一个村”的故事。刘远征刚担任村党支部书记时，胶州市新城区开始建设，需要征用管理村土地。他把党员召集起来，先重温入党誓词，再学党章。学完党章，党支部接着开组织生活会。认识统一了，党员心气拧成一股绳，纷纷带头示范。村庄整体搬迁计划30个月完成，党员干部吃住住在工地，只用了8个月就搬迁完成。

高绪升借鉴了管理村的办法。由于党员带头发动家族亲属，迁坟得以顺利推进。“我是老党员，我不带头谁带头？”5月30日下午，高家台子村80岁的老党员高绪升对记者说。

今年为配合胶东国际机场航空管道建设，胶东街道大麻湾社区需拆迁3家企业部分厂房。“这里原来是一家园艺公司的厂房，现在已拆除了。”5月31日，大麻湾社区党委书记董淑敏对记者说，刚开始企业坚决不同意拆迁。社区党委下设的产业组织党支部发挥了关键作用。这个党支部由辖区9家企业的党员组成，支部书记是当地一家奶牛养殖企业的负责人冷延涛。拆迁涉及冷延涛的厂房，作为党支部书记他带头搬迁。在他的动员和示范下，园艺公司同意了拆迁。

“农村社区是乡村组织体系的重要枢纽，做实社区党委，就是要统筹区域内各类资源，把党员组织起来、把人才凝聚起来，让社区党委引领基层治理更加有力。”胶州市委组织部常务副部长于福文说。

## 干部队伍建设大事记

2018.7 省委召开新时代激励干部担当作为暨“担当作为好书记”“干事创业好班子”表彰大会，对先进集体、先进个人进行隆重表彰。

2018.7 印发《中共山东省委关于进步激励广大干部新时代担当作为的实施意见》。

2018.8 省委理论学习中心组用一周时间举办读书班，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，培厚理论功底，筑牢理想信念之基。

2018.9 启动“千名干部下基层”，从省直部门集中选派920名干部，分别到农村、民营企业、省管企业开展服务。

2018.10 省委印发《山东省2018—2022年党的基层组织建设规划纲要》。

2019.2 山东省“担当作为、狠抓落实”工作动员大会召开，在全省部署推进“工作落实年”。

2019.4 省委、省政府印发《关于“担当作为、狠抓落实”重点任务的实施方案》。

2019.4 省纪委监委印发《关于规范政商交往推进构建亲清新型政商关系的工作意见（试行）》。

2019.5 省委、省政府举行全省新旧动能转换项目推进暨“双招双引”工作表彰大会。

整理：魏然

责任编辑：郭茂英 蒋兴坤 孙先凯 王志浩